

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：6月15日，三水区“庆七一·喜迎党的二十大”书画作品展览暨“书画进万家·艺术你我他”公益认购活动启动仪式在三水区博物馆举行。展览展出了194件来自国家、省、市、区各级书画名家艺术佳作，为大众呈现了一场高水平的文化盛宴。

“书画进万家·艺术你我他”——三水区书画进万家文化惠民活动是三水区政协、区委宣传部等8个部门联合主办的一次文化惠民创新探索。活动通过向优秀书画

艺术家征集作品、向热心企业家邀请参与公益认购、向市民群众送书画作品入户等方式，充分盘活并撬动了社会各方资源，激发了文化公益事业活性。据悉，目前“书画进万家”活动已经开展四期，本次活动期间，市民若属意任何书画作品，可当场认购，收为己用，并由专业人员上门安置。

三水区委常委、宣传部部长黄立宝表示，目前全区认真履行“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，不断加强文化建设，

持续提升群众文化获得感幸福感，为城市三水高质量发展提供坚强思想保证和强大精神力量。

在启动仪式上，三水区政协常委、三水区政协书画院副院长兼秘书长严振飞表示，“书画进万家”文化惠民活动自举办以来受到了市民的欢迎，此前在三水新图书馆、新动力广场、西酒时光等多个地方都有摆放书画作品供市民直接参与，希望让书画真正走进千家万户，也希望能够通过活动将文化成果真正惠及广大市民。

父爱如山，高大威严；父爱似水，深藏不露；父爱是陪你长大也是“爱在心口难开”……6月19日是父亲节，对于父亲，你究竟了解多少？在今年的父亲节到来之前，羊城晚报记者采访了5位爸爸，他们是警察爸爸、城管爸爸……他们有着不一样的工作，也有不一样的亲子情怀，让我们一起倾听那些关于父爱的故事。



关杰初(左二)与家人合影

### 商人爸爸关杰初：

## 留太多钱财反而误了儿女的人生路

关杰初是南海区九江镇乡贤，多年经商攒下了不菲家产，他与妻子都乐善好施、热心公益，父亲的言传身教深深地影响了儿女，培养了他们坚毅的品格和对社会的责任感。

此外，关杰初非常重视亲情联系，他说：“忙，并不是逃避陪伴儿女的借口。”除非因工作出差或出境，每个周末他一定回家陪家人陪孩子，一家人开家庭会议聊这一周的乐事趣事，和孩子们散步、烧烤……

对于子女的教育和家业的传承，关杰初秉承这样的观点，“留太多钱财给后代，反而误导儿女的人生路。”

因此，多年来，他为广东多地捐资修路、建校、帮扶医疗、教育等公益事业，据不完全统计，截至今年4月，已捐资超过2.6亿元。

“我先后捐资帮助九江镇的医疗事业和教育事业，主要用来改善工作人员的福利待遇和设备更新换代，从而稳定队伍和引入更多的专家团队，其目的就是让当地民众能在家门口享受到优质的医疗和教育服务。”关杰初认为，“有能力的人帮到有需要的人，社会才会变得和谐。”妻子与他并不谋而合，在父母的引导下，儿女每月都自愿将部分零用钱捐入南海慈善会。

“对孩子的缺点坚决不护短。”这也是关杰初教育儿女的心得和态度。“小错不让孩子去承担，承受，就会酿成大错，甚至无可挽回。”“诚信，是安身立命之本。”他回忆，当了40多年村干部、20多年镇人大代表的父亲就是这样教导他，当年父亲去世时，“数千人排队来送他最后一程，当时，他感恩的泪水多于伤心的泪水。”他感慨，将种诚信为本、乐善好施的精神传承下去才是真正家族财富。

## B

### 警察爸爸郑景文：

## 对孩子“爱在心口难开”

郑景文是南海区九江镇的一名基层民警，今年已有29年警龄，作为警察，守护一方平安是他的职责，然而，作为父亲，因职业特殊带来的繁忙工作让他对孩子“爱在心口难开”。

儿子是今年的高考生，尽管考试已经结束，郑景文回想考前未能多加陪伴，仍心有歉意，但与儿子备考期间的一次家庭聚会让他记忆尤深。

5月底，正是孩子备考的冲刺阶段，郑景文和妻子来到南海石门中学门口，在河堤石头铸成的江岸上支起了一张小桌子，摆上从家里带来的几个菜，与儿子来了一场特殊的家庭聚会，“我当时看他瘦了一些，有些担心。我们把聚会拍了一个视频，算留个纪念吧。”

“孩子比较亲妈妈，很多事情会跟妈妈多说一点”，虽然不能时刻陪在孩子身边，但郑景文时常通过各种途径了解孩子的信息。孩子日常在学校寄宿，班里只有一部手机，繁忙的郑景文往往没有时间直接给儿子电话，就嘱托妻子多联系一下孩子。孩子生病了，在前线的他没法亲自陪孩子就医，执勤之余，心里只能暗暗着急，“警察就是这样子的啦。”

无独有偶，今年分班期间，郑景文的儿子恰巧和中队同事潘肇华的儿子分到了同一个班。两位繁忙的父亲因此更加“投缘”了起来。在平时繁忙的警务工作之余，他们总会“互通信息”，了解孩子在学校里的学习、生活情况。今年高考前夕，本该陪在孩子身边的两位警官爸爸，却迎来了最忙的一段时光，疫情防控、高速设卡、打击罪犯占用了他们绝大部分时间，今年高考时，两位警官的儿子都在石门中学参加考试，两位父亲却在九江中学门口护考执勤。“我们平时工作忙，缺席了不少应该陪伴孩子的时刻。今天尽管我们不在同一个考场，但我们都希望通过这样一种方式，陪孩子一起经历高考这个重要时刻。”

“高考结束，我最忙的时段也过去了。能每天和孩子聊聊天，挺好的。”郑景文无数次想象着，儿子也能跟自己多撒撒娇，或许由自己带孩子去旅行，满足他许下的假期愿望。不过，虽然没有前段时间这么忙，郑景文还是放不下手头的工作。“我和孩子聊过，希望他上大学能留在省内。”郑景文希望，孩子能多给自己一些时间，让自己能在他身边，更好地尽到父亲的责任。



郑景文(右)在九江中学考点护航高考



刘志强陪女儿一齐阅读

### 城管爸爸刘志强：

## 我退役归来，你已长大

“都说女儿是父亲的小棉袄。”再过几天就是父亲节，禅城区石湾镇街道办综合行政执法办三中队党支部书记刘志强特意写了一封给女儿的信。

信中说，“女儿，虽还没接到你的礼物或祝福，但爸爸知道你一定都在时刻惦记着老爸。你小时候，爸爸在部队工作，绝大部分时间都与你分隔两地，未能好好陪伴你长大，错过了很多与你在一起的时光，常觉亏欠你甚多。五年前，我退役归来，而你已长大成亭亭玉立的少女了。有时看着你，我常常回忆过去，想起你在韶关桂头机场数星星的认真，你6岁时在亚艺公园英雄广场带风的奔跑，你甜蜜地向爸爸嘴里送水果的感动……”

刘志强告诉记者，他在部队工作了17年，一直没有时间陪伴在女儿身边。直到5年前从部队退役后回到佛山才有了更多的时间和机会陪伴女儿。刘志强说，从部队退役回来那天，女儿专门为他编织了一个漂亮红色手环，拿着女儿亲手编织的礼物，他很感动。

尽管女儿周一到周五都在学校住宿，刘志强平日工作也比较繁忙，但女儿一放假，他就会抽空陪她做小游戏、去图书馆看书，希望弥补这些年的亲情缺失，也希望通过潜移默化的方式教会女儿一些人生道理，让她学会自律、自强。

“看到爸爸总是忙工作，我有时也会闹小性子。”刘志强的女儿说。清楚知道爸爸工作背后的不容易后，女儿也从理解转变为更多的关心。刘志强说，有的时候他工作忙到很晚，女儿就会主动打电话来关心他，会特意等着他回家，说一些很贴心的话。

刘志强说，从事城管工作这些年，一到节假日就不能好好陪陪孩子，他心里藏了一肚子的愧疚，在这个特别的日子里，他希望努力去践行自己作为父亲的责任，也希望她也能理解父亲的不容易，成长为一个有责任心、对社会有贡献的人。

## D

### 志愿者爸爸李鹏飞：

## 与儿子做无话不谈的朋友

“我经常和我儿子讲，不求光宗耀祖，只要他成为对国家、社会有用的人。”李鹏飞从湖北黄冈来顺德打拼二十多年，儿子刚刚结束了高考。作为一名党员、顺德一中家长志愿队的队长，他每周都会风雨无阻地穿上红色马甲带领几十个家长在学校三个门口指挥交通，“我从孩子小学时就开始做家长义工，当初孩子学校门口车辆比较多、秩序比较乱，我就和老师建议和几位家长一起组队指挥门口交通，后面效果不错，家长志愿队也慢慢建立了起来。”

来到异乡打工，辛苦打拼的他总是心怀感激：“我很感谢顺德，接纳我们，也让我的孩子在这里健康成长，读书高考。所以我想要回馈社会，帮助老师分担一下学习之外的杂事。”

既是父子，李鹏飞也是儿子无话不谈的朋友，他常常和孩子在学校往返途中闲聊，“这段路上我们什么也谈，学习、同学、老师，遇到的困难和开心的事都会细细交谈。回家里就各自回到自己的天地，他去学习或者娱乐，我就做我自己的事情。”

“他两岁时，我就把他从老家带过来，不希望他成为留守儿童，自己辛辛苦苦多带带也是值得的。”李鹏飞的朋友圈和相册里全是和孩子相关的内容或照片，“我不希望缺席孩子的生活，钱是赚不完用不完的，但孩子长大的时间就这么长。”看着他健康快乐地长大，成为比自己厉害一点点的人，心里就满足了。



李鹏飞参加儿子18岁成人礼



詹昭坤父子

### 医生爸爸詹昭坤：

## 让公益的种子在儿子心中发芽

作为一名牙科医生，詹昭坤工作繁忙，但他认为，只有参与到孩子的生活中，润物细无声的陪伴才是最好的教育。

有一次，詹昭坤来到儿子就读的幼儿园进行牙科科普，回家路上，他跟儿子聊天：“爸爸早上在诊所上班为人看病，是有工资的，下午在幼儿园做科普，教小朋友怎么护牙是没有钱收的，但这样可以帮到更多人，你长大也愿意这么做吗？”儿子想都不想就答：“我当然愿意啦，除了赚钱，帮到人更重要。”

“我在汕尾的海边长大，父母都是农民，知识层面不高但本性善良，从小教我‘做好事，吃亏是福’。所以我一直热心公益事业，比如去学校做科普、站岗‘护吻’、做义工，这些小事无形中影响了儿子，让公益在他的心中悄悄发芽。”

儿子初一军训需要住宿，詹昭坤便自主报名去做义工，帮忙搬运东西，下雨天则协助指挥校门口交通，他认为，这些小事都能帮助儿子培养社会责任感。

詹昭坤介绍，儿子的动手能力很强，有想法，三年级进了模型班，做的飞机、遥控船，每次参赛都拿一等奖。六年级时，在科学老师指导下，他的一个发明获得了广东省青少年科技创新一等奖并申请了专利。事后，他将2000元奖金全部捐给学校作为采购科技器材之用。

# 父亲节即将到来，听五位爸爸分享他们的亲子情怀

## 想陪你长大“爱在心口难开”

统筹/羊城晚报记者 梁正杰  
文/羊城晚报记者 梁正杰 张闻  
欧阳志强 杨苑莹  
实习生 刘俣君  
图/受访者提供